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DIPARTIMENTO DI BIOMEDICINA, 
NEUROSCIENZE E DIAGNOSTICA 
AVANZATA (Bi.N.D.) 
 
Direttore – Prof. Giuseppe Ferraro 

 

Verbale della riunione del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in 
BIOMEDICINA, NEUROSCIENZE e DIAGNOSTICA AVANZATA 

 

Il giorno 18 del mese di giugno dell’anno 2024 alle ore 17.00 si riunisce per via telematica il 
Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca in “Biomedicina, Neuroscienze e 
Diagnostica avanzata”, XXXIX Ciclo, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Condivisione e discussione sull'analisi del PQA del rapporto annuale 2023 di autovalutazione 
del Corso di dottorato; 
2. Approvazione del documento di progettazione e di organizzazione delle attività formative, 
seminariali e di ricerca del Corso di dottorato (XL ciclo); 
3. Proposta di nomina della Commissione AQ del Corso di dottorato; 
4. Formulazione della scheda di autovalutazione del Corso di Dottorato da presentare al NdV 
del PQA; 
5. Varie ed eventuali. 
 
Partecipano alla riunione: Prof. Fabio Bucchieri, Prof. Filippo Brighina, Prof. Francesco 
Cappello, Prof. Francesco Martines, Prof. Giuseppe Brancatelli, Prof. Roberto Monastero, Prof. 
Antonella Marino Gammazza, Prof. Francesca Rappa, Prof. Marianna Lauricella, Prof. Maurizio 
Casarrubea, Prof. Alice Conigliaro, Prof. Angelo Leone, Prof. Rosario Barone, Prof. Simona 
Fontana, Prof. Giovanni Grasso, Prof. Valentina Di Liberto, Prof. Giovanni Tomasello, Prof. 
Sonia Emanuele, Prof. Gerardo Iacopino, Prof. Claudia Campanella, Prof. Giuseppe Giglia, Prof. 
Giuseppa Mudò, Dott. Celeste Caruso Bavisotto, Dott. Angelo Immordino, Dott. Domiziana 
Picone, Dott. Adelaide Carista. 
 
Sono assenti giustificati: Dott. Francesco Dispenza.   
 
Sono assenti: Prof. Massimo Galia, Prof. Tommaso Vincenzo Bartolotta, Prof. Valentina Di 
Felice, Prof. Salvatore Vitabile. 
 
Presiede la seduta il Coordinatore del Dottorato (C.), Prof. Fabio Bucchieri, e viene nominato 
segretario verbalizzante (V.) la Prof. Francesca Rappa. 
 
1. Condivisione e discussione sull'analisi del PQA del rapporto annuale 2023 di 
autovalutazione del Corso di dottorato. 
Il C. informa il Collegio che in data 21 maggio 2024, il PQA ha esitato l’analisi del rapporto 
annuale (2023) di autovalutazione del nostro Corso di dottorato. Il C. ricorda ai presenti che tale 
rapporto di autovalutazione era stato approvato all’unanimità dal Collegio nella riunione del 27 
marzo 2024 (punto 4 all’o.d.g.). 
L’analisi del PQA è positiva. A seguire vengono elencate in maniera sintetica le principali 
osservazioni in essa riportate (l’analisi viene allegata al presente verbale, All. 1):  
-l’analisi degli indicatori di monitoraggio è abbastanza chiara e viene consigliato di inserire un 
periodo conclusivo in cui si evidenzino i punti di forza e le criticità; 
-viene consigliato al C. di sensibilizzare maggiormente i dottorandi alla compilazione dei 
questionari di valutazione;  
-si evidenzia che i fondi a disposizione dei dottorandi per la ricerca risultano essere spesi per lo 
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più in rimborsi di spese di missione e pubblicazione (il Collegio aveva evidenziato come le 
risorse risultano essere insufficienti per le attività di formazione e ricerca che prevedono 
l’acquisto di materiali, reagenti e macchinari molto costosi, ritenendo necessario un intervento 
economico da parte dei fondi del tutor);  
-viene messo in risalto un solo punto di debolezza: quello relativo agli iscritti provenienti da altro 
Ateneo o stranieri, ma il Collegio individua alcune azioni da intraprendere entro l’avvio del 40° 
ciclo; 
-per quanto concerne un possibile incremento di borse esterne, il Collegio prevede la nomina di 
una Commissione interna per individuare call e bandi di finanziamenti europei; 
-si evidenzia l’assoluta mancanza di personale amministrativo dedicato al Corso di Dottorato, 
chiedendo al PQA di farsi carico di questa richiesta per portarla all’attenzione degli organi 
competenti, il PQA, condividendo il problema evidenziato e ritenendolo comune a tutti i Corsi di 
Dottorato, lo porterà all’attenzione della Scuola di dottorato di ricerca; 
-non si rileva interazione con i portatori di interesse e si raccomanda il coordinamento con la 
Scuola di dottorato di ricerca; 
- si raccomanda di aggiornare il sito web del Corso di dottorato. 
A questo punto il C. apre la discussione che è molto partecipata dai presenti e alla fine alcuni 
dei suggerimenti proposti vengono incorporati all’interno dei documenti di progettazione e 
pianificazione del XL ciclo (vedi punto successivo all’o.d.g.) e altri vengono presi in 
considerazione per futura discussione ed eventuale implementazione in riunioni successive del 
Collegio. 
 
2. Approvazione del documento di progettazione e di organizzazione delle attività 
formative, seminariali e di ricerca del Corso di dottorato (XL ciclo). 
Il C. ricorda al Collegio che, così come fatto l’anno scorso nella riunione del 1 giugno 2023, 
anche quest’anno è necessario approvare il documento di progettazione e di organizzazione 
delle attività formative, seminariali e di ricerca del nostro Corso di dottorato. Il C. ricorda ai 
presenti che la redazione annuale di questo documento è responsabilità del C. ma che deve 
essere approvato dal Collegio.  
Il nuovo documento ha subito delle piccole modifiche rispetto a quello approvato lo scorso anno 
risultanti dal feedback ricevuto dal PQA sul rapporto di autovalutazione e dalle conseguenti 
proposte avanzate dai membri del Collegio (vedi punto 1 all’o.d.g.). 
Il C. apre quindi la discussione e, dopo qualche richiesta di chiarimento, chiede l’approvazione 
del documento di progettazione e di organizzazione delle attività formative, seminariali e di 
ricerca per il XL ciclo. Il Collegio approva all’unanimità. 
Il documento viene allegato (All. 2) al presente verbale e verrà pubblicato nel sito web del 
nostro Corso di dottorato il prima possibile. 
 
3. Proposta di nomina della Commissione AQ del Corso di dottorato. 
Il C. ricorda ai presenti che al fine di ottemperare ai nuovi requisiti indicati dal sistema AVA 3 
(Autovalutazione – Valutazione – Apprendimento), ogni anno è necessario procedere 
all’identificazione dei componenti della Commissione per l’Assicurazione della Qualità del corso 
di dottorato di ricerca (CAQ). La CAQ supporta il Coordinatore nelle attività di monitoraggio del 
sistema di AQ e ha la responsabilità di redigere: 1) il documento di analisi dei risultati dei 
questionari dei dottorandi; 2) il Rapporto annuale di autovalutazione e i Rapporto ciclico di 
riesame; 3) di coordinare tutte le attività di monitoraggio e le proposte di miglioramento del 

mailto:dipartimento.bind@unipa.it
mailto:dipartimento.bind@cert.unipa.it


 

Policlinico Universitario “Paolo Giaccone” - Via del Vespro, 129 - 90127 PALERMO 
Tel. amministrazione: 091 238.65.807 – 091238.65.835 

Mail: dipartimento.bind@unipa.it; dipartimento.bind@cert.unipa.it (pec) 
http://portale.unipa.it/dipartimenti/bind 

 
 

DIPARTIMENTO DI BIOMEDICINA, 
NEUROSCIENZE E DIAGNOSTICA 
AVANZATA (Bi.N.D.) 
 
Direttore – Prof. Giuseppe Ferraro 

 

corso. Il Collegio dei docenti ha la responsabilità di esaminare, discutere e adottare strategie di 
miglioramento e di revisione sulla base della documentazione prodotta dalla CAQ. 
Il C. propone che anche per quest’anno la CAQ del nostro corso sia composta oltre che dal C., 
da un docente del Collegio e da un rappresentante dei dottorandi per ogni ciclo attivo. I cicli 
attivi sono il XXXVII, il XXXVIII e il XXXIX. Le linee guida del nostro Ateneo che dovrebbero 
normare il sistema di assicurazione della qualità dei dottorati di ricerca propongono che oltre 
alle figure precedentemente elencate, faccia parte della CAQ anche un’unità di personale 
tecnico-amministrativo. Il C. ricorda al collegio che il corso di dottorato di ricerca in Biomedicina, 
Neuroscienze e Diagnostica avanzata non possiede questa figura di personale e quindi, nelle 
more di una possibile soluzione di questa problematica da affrontare nelle giuste sedi 
governative del nostro Ateneo, il C. propone che si proceda comunque all’identificazione dei 
restanti componenti della CAQ. Il C. sentiti il docente e i dottorandi interessati, propone quindi la 
seguente composizione: 
- Membro del collegio: Prof Giuseppe Giglia 
- Rappresentanti dei dottorandi: XXXVII ciclo -> Dott.ssa Giuseppa D’amico; XXXVIII ciclo -> 
Dott. Fabio Torregrossa; XXXIX ciclo -> Dott.ssa Silvia Sarullo. 
A questo punto il C. apre la discussione. Dopo ampia discussione, il C. chiede l’approvazione 
della composizione della CAQ proposta. Il Collegio approva all’unanimità. L’estratto di questo 
punto all’o.d.g. del presente verbale, riportante la composizione della CAQ, verrà pubblicato nel 
sito web del nostro Corso di dottorato il prima possibile. 
 
4. Formulazione della scheda di autovalutazione del Corso di Dottorato da presentare al 
NdV del PQA. 
Il C. informa il Collegio che con nota prot. 93282 del 05/06/2024 gli è stato comunicato che 
l'audit del NdV-PQA al nostro Corso di Dottorato si svolgerà giovedì 04 luglio 2024. Lo scopo 
dell’audit è quello di “verificare che il Corso di Dottorato di Ricerca soddisfi gli specifici requisiti 
per l’accreditamento previsti per l’Assicurazione della Qualità (attraverso anche una 
autovalutazione), e di individuare, ove possibile, azioni correttive/suggerimenti da mettere in 
atto per il superamento di eventuali criticità”. 
L’audit sarà preceduto da un esame on-desk del sito web del corso di Dottorato e dei documenti 
in esso riportati e proseguirà con un’analisi della scheda di autovalutazione, redatta dal 
Coordinatore con l’ausilio della Commissione AQ, relativa ad una serie di indicatori presenti 
nelle linee guida AVA 3.0 da ricondurre a tre argomenti principali: la progettazione del Corso di 
Dottorato di Ricerca, la pianificazione e organizzazione delle attività formative e di ricerca per la 
crescita dei dottorandi e infine, il monitoraggio e miglioramento delle attività. La suddetta 
scheda non necessita di essere approvata dal Collegio ma il C. la distribuirà comunque fra tutti i 
membri dello stesso prima di inviarla agli uffici competenti per raccogliere eventuali critiche e/o 
suggerimenti. Anche la scheda di autovalutazione verrà pubblicata nel sito web del nostro 
Corso di dottorato il prima possibile. 
 
5. Varie ed eventuali. 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Non avendo altro da discutere, la seduta viene chiusa alle ore 19.00. 
Il presente verbale viene redatto, letto e approvato seduta stante. 
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           Il Coordinatore                                  Il Segretario 
        Prof. Fabio Bucchieri                           Prof. Francesca Rappa                            
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